今年招生增长态势明显,部分院校投档线高出普通本科线100多分

弘本科为何能吸引高分考生

今年高招录取季,职业本科成为备受关注的"新星",部分院校投档线高出普通本科 线100多分。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代 化的决定》提出,加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系。

目前,职业本科学校数量已增至51所。职业本科院校缘何受到追捧?就业前景如 何? 如何持续提升吸引力?

学校信心满满

日前,高考成绩602分的浙江 富阳考生陈雨萱被浙江机电职业 技术大学城市轨道交通设备与控 制技术专业录取。今年7月初,该 校刚刚从高职专科学校升格为职

业本科院校。 近年来,像陈雨萱这样报考职 业本科院校的高分考生日益增多, 职业本科院校招生增长态势明显。

2023年,职业本科招生8.99万 人,比上年增长17.82%,约占全国 高等职业教育招生人数的1.6%。

深圳职业技术大学今年是第 二年招本科生,在粤计划招生471 人,比去年增加271人,同时还新增 9个本科专业。在招生计划大幅增 加的情况下,该校物理类所有专业

"不用担心找不到生源"

组投档分再创新高。

不久前刚升为职业本科院校 的广东轻工职业技术大学,今年招 生也有不俗表现。学校普通物理 类最低投档分超本科线78分,普通 历史类最低投档分超本科线70分, 美术与设计类最低投档分超本科

海南科技职业大学执行校长 郑兵介绍,学校从2019年开始招收 本科生,过去5年招生情况一年比 一年好, 录取分数线普遍高干生源 省份当地投档线,有些省份高出二 三十分,"不用担心找不到生源" 今年该校在山东省本科提前批普 通类一次性投满,录取最低分超出 本科录取控制线22分。

从职业本科院校的专业设置 上来看,大部分都紧贴行业企业和 市场的实际需求。

前不久刚批准设立的民政职 业大学,首批设置的5个职业本科 专业包括现代殡葬管理专业和婚 姻服务与管理专业,旨在应对社会 民生领域服务需求的快速增加。

广东轻工职业技术大学今年首 批开设现代精细化工技术、合成生 物技术、软件工程技术、机械电子工 程技术、现代物流管理、产品设计6 个本科专业。该校财贸学院教师韩 宝国说,今年现代物流管理专业首 次招收本科生,就是要培养粤港澳 大湾区物流行业数字化转型所需的 物流项目规划师、物流数据分析师。



职业本科缘何热度上升?

此前,职业教育的天花板是专 科。而现在,普通本科和职业本科 都按相应条例办法进行学士学位授 权、授予、管理和质量监督;在证书 效用方面,两者价值等同,在就业、 考研、考公等方面具有同样的效力。

广东考生家长顾女士说,他们 毫不犹豫地选择了职业本科院校, 因为不愁找工作,又是本科学历。 '简单来说,学历和技能都有了!"

高就业率是职业本科院校吸 引力不断提升的重要原因。

毛良玉就读于海南科技职业 大学大数据技术与应用专业,除理 论知识学习外,更多的是实操训 练、企业实习。他说,目前全班57 个同学中,超过90%已签订就业协 议,"就业平台都非常不错"

不少学生也是因为看好就业

"学历和技能都有了"

前景而选择浙江机电职业技术大 学。以该校城市轨道交通设备与 控制技术专业为例,近年来毕业生 就业率均超过98%,主要面向中国 中车等轨道机电设备生产企业,以 及机电设计院等相关轨道机电设 备产业链公司等。

南京工业职业技术大学2023 届本科毕业生的职业期待吻合度、 专业对口度、履约率、月收入也均 高干其专科毕业生。海南科技职 业大学副校长杨静说,从近两年学 校毕业生就业情况来看,职业本科 毕业生就业质量较高、优势明显。

注重理论与实践双向发展,也 是优势之-

有业内人士认为,一些职业本 科之所以"出圈",是因为其相较于 普通本科,更侧重专业实践和行动 能力培养。

现代快餐 新媒体品牌矩阵展播

以广东轻工职业技术大学职 业本科的机械电子工程技术专业 为例,其重点面向服务型制造新业 态,更加注重"制造+服务"职业能 力的培养,包括研发创新、检验检 测及售后服务等。该校招生相关 负责教师张宝昌说,学校本科专业 人才培养更注重专业素养、专业知 识、技术技能的系统化,不仅要让 学生知道怎么做,也要从知识体系 中去理解为什么这样做。

哈尔滨职业技术大学机电工 程学院教学总管孙福才说,职业教 育非常重视培养学生解决现场问 题的能力,具有很强的实践性、操 作性。广东轻工职业技术大学机 电技术学院教师张友能说:"学院 在课程体系设置上要求50%以上 都是实践课程,这有助干形成问题 创新、发展创新和合作创新。"



视觉中国供愿

观察 / //

加快构建现代职业教育体系 如何量质齐升?

随着产业升级和经济结构 调整不断加快,各行各业对高技 能人才的需求更加迫切,我国逐 步加大对高层次技能人才的培 养力度.

2021年,中共中央办公厅、 国务院办公厅印发的《关于推动 现代职业教育高质量发展的意 见》明确,到2025年"职业本科教 育招生规模不低于高等职业教 育招生规模的10%"。这意味 着,职业本科教育招生规模还将 稳步拓展

加快构建现代职业教育体 系,职业本科是其中重要一环, 如何确保量质齐升?

职业本科仍处于试点探索 期,开展年限不长,毕业生数量 相对较少。优化培养模式,强化 学科建设和产教融合,提高"双 师型"教师队伍水平,是保证职 业本科高质量发展的关键。

多位受访者表示,目前学校 设置标准、专业设置管理办法等 制度虽已出台,但专业教学标 准、课程标准、实习标准等体系 仍需进一步完善。

有专家指出,一些职校升本 后倾向于朝普通本科高校方向 发展,陷入机械化模仿之中。 些家长选择职业本科也更多是 看重"本科"这一学历层次,而非 职业教育本身,这让部分院校在 保持"职业属性"上不那么坚定。

产教融合水平是衡量职业 教育办学质量的试金石。记者 了解到,一批职业本科院校正探 索组建由政、行、企、校联合打造 的市域产教联合体、行业产教融 合共同体等,以人才培养、教师 队伍建设、教学资源库建设、职 业培训等为主要职能。

郑兵认为,持续助推职业本 科院校毕业生高质量就业,还需 建立健全就业、培养与招生联动 机制,从源头上加强供需对接、 优化专业设置。要在产教融合 培养模式基础上,校企共同制定 四年制本科或贯通培养的人才 培养方案。 据新华社



